

热议

# “996工作制”，别拿违法“卖萌”

不要说什么“老板也不容易”“公司倒了谁也没好日子”。公司如果真希望员工“共克时艰”，应该拿出诚意，把话说在明处。道德绑架这套已经越来越没有市场了，用情怀画大饼，幻想员工无条件付出的公司，难有光明的未来。

西坡

近日，一家叫“有赞”的公司，在年会上给员工送另类“惊喜”——“996工作制”。

“996”在互联网公司风行已久，是指一周工作六天，从早九点工作到晚九点。但稍微尊重一点《劳动法》的公司，都不是明着来，而是通过或精明或鸡贼的手段逼迫员工“自愿”加班。而且但凡有点人性的公司都不会选择在年会上宣布这种事。

然而，事情传开之后，“有赞”CEO白鹤好像很开心的样子。他在朋友圈回应称，“几年后回头看，这次绝对是好事”。他的理由是，这样一来所有人都知道“有

赞”的企业文化，想来的人就会谨慎了。其实他在年会演讲中也说了：“有些小伙伴实在没法做到跟我们一样enjoy，他需要的其实是换个更适合他的环境，而不是被强留在‘有赞’。”

原来，这是一场有预谋的洗粉行动。

有疑似“有赞”高管的人为白鹤帮腔：“等你们坐上白鹤的位置，也是这样做996的，换位思考。当老板不容易的，其实，要是可以，我都恨不得是247模式——7天24小时。”

好样的，赶紧实行247，干脆实行258好不好？凡是不能一周工作8天，一天不能工作25小时的人，统统不够enjoy。

我国《劳动法》第三十六条规定：“国家实行劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时间不超过四十四小时的工时制度。”第三十九条还规定：“企业因生产特点不能实行本法第三十六条、第三十八条规定的，经劳动行政部门批准，可以实行其他工作和休息办法。”

“有赞”搞“996”有没有上报得到批准呢？

《劳动法》虽然已经制定了许多年，但执行得并不好。许多公司不按规矩办事，员工们只能吃哑巴亏。一般公司只是偷偷摸摸地占员工便宜，但近年来从互联网圈蔓延出一股非常不好的潮流，把非法占用员工私人时间做

得理直气壮。

对这些公司来说，什么是enjoy？说白了就是“我说啥，你做啥，别废话”。一边叶公好龙地鼓励员工提意见，一边连改动工作时间这么大的事都不允许员工有异议。把事情做得这么绝，达到低成本裁员的目的，有关部门是不是要关注下？

不要说什么“老板也不容易”“公司倒了谁也没好日子”，公司如果真希望员工“共克时艰”，应该拿出诚意，把话说在明处。道德绑架这套已经越来越没有市场了。用情怀画大饼，幻想员工无条件付出的公司，难有光明的未来。因为真正有创造力的员工，不会甘做沉默的“牛马”。

@微言博议

有网友称，温州医科大学附属第二医院一位医生建微信群答疑后收红包。医院称，该医生自去年12月起加入一个由患者家属建的微信群，共获利400元，钱已被暂扣，医生已退群。但不少网友觉得收费合理，称这是“知识付费”。

@闲逛02：这不挺好的嘛！可以进一步完善并发展为私人医生顾问制度，实现双赢。

@Jarlaxle\_Baenre：我看收费就是不合理，收便宜了。

1月25日，湖北孝感市北京二路公交车上，3名老人突然动手殴打司机。据目击者称，因没有找零老人一元车费，3人便开始围殴司机。目前打人者已被警方扣留。

@斟酒郎：根据“两高一部”1月9日印发的《关于依法惩治妨害公共交通工具安全驾驶违法犯罪行为的指导意见》，这种行为应以以危险方法危害公共安全罪定罪处罚，刑期至少3年，且不得适用缓刑。

云南男子接到张女士打来的贷款电话，贪念一起，便伪装成某公司老总和张女士交起了“朋友”，其风趣的语言和体贴的关怀让张女士感动不已。此后胡某以各种借口先后向张女士借款132万元。张女士还沉浸在甜蜜的美梦中，胡某却失联了，她才意识到被骗。

@Ben72：这属于正当防卫吧？

1月26日，山西太原，一外卖小哥逆行撞上宝马来。交警判定外卖小哥全责，车主称愿自己掏钱修车，但外卖小哥说自己是弱势群体，拒不认错，遭交警怒斥。宝马来主称，知道他们辛苦，但这不能成犯错误的别人原谅你的资本。

@一只超绝可爱的巨蟹：你不是弱势群体，你是不讲理群体。

## 有钢琴、有水晶灯 还是不是困难户？

嘉木

近日，一条“上海浦东新区政府官员慰问困难户家庭”的消息，被指“翻车”。这则消息配发了两张图片：一张是困难家庭的孩子“小汤”为领导弹琴，网友质疑，“出镜”的钢琴疑为德国原装进口，价格38万余元；另一张，困难户家中出现了“水晶吊灯”、双开门冰箱和疑似红木家具，网友表示：“果然，不到上海不知道你有多穷。”

针对质疑，涉事单位相关负责人表示，经过调查，“小汤”家中的钢琴并非进口钢琴，“是孩子父母结婚时，用5000元彩礼钱买的二手雅马哈”。另一家出现“水晶吊灯”的家庭因病致困。

家里有钢琴、水晶灯等，也能算困难户？答案是“未必不能”。现在有些便宜的水晶吊灯、双开门冰箱也就两千多。而即便是困难家庭也有在能力范围内改善自己生活条件的权利。况且，家庭状况也是动态的，一场重大变故就可能改变原本小康的家庭。

不过，从该事件被网友推上热搜来看，这种困难户和家庭状况的反差，还是刺激了公众敏感神经。网友们的较真，不是不愿意困难家庭过上好日子，而是担心补助款到了其他人手中。这也提示有关部门，对困难户的帮扶工作是个动态过程，需要相关部门及时更新相关数据，检查审核、精准识别，不能把纳税人贡献的扶贫款计成糊涂账。

漫活

## 网络借贷 都是坑

“3、2、1，20万到账了！”“6万块钱到账了，日息才0.02%！”……

时下，网络借贷广告火爆。新华社记者调查发现，一些网贷广告中所涉及的机构，有的违规提供高于法定最高利率的贷款，有的提供明令禁止的“砍头贷”、校园贷。

上海金融与法律研究院研究员傅蔚冈建议，监管部门应履职尽责，尽快介入对相关平台的推广信息核查中来，对于违规网贷推广信息要及时停播，对于将违规网贷广告投放给在校学生或未成年用户的平台予以必要的行政处罚。

新华社发



热议

# 中国消防喊话袁姗姗，官微也可以有一颗“网红”心

接得住梗，立得了人设，上得了热搜，这样一条靠“与网友互动”走出的网红路，值得很多官微走一走。

梅堂

严格的@中国消防又上线了，这一次是因为演员袁姗姗的卷发棒。

1月27日，某综艺节目中，演员袁姗姗房间的混乱状况引发关注。网友戏称：“简直是个大型批发市场。”

1月27日下午，@中国消防发文称，袁姗姗衣帽间桌子上的卷发棒用完关闭了电源开关，但没有拔下插头，这个温度最高可达160到180摄氏度，有许多忘关电源引发火灾的报道。就怕一时疏忽酿祸，不用时要拔下插头。

对此，袁姗姗回应表示：感谢提醒，消防知识要牢记，并一定改正。

当高冷严肃的官微碰上粗枝

大叶的明星，再加上“看热闹不怕事大”的吃瓜群众，三者之间碰撞出的火花，迅速把#中国消防喊话袁姗姗#拱上微博热搜。

“借助综艺科普(消防)知识挺好的。”网友一语中的。

其实，2018年以来，凭借硬核科普C位出道的@中国消防，通过热点事件强行“加戏”早已不止一次。

就在本月初，江西师范大学三名女生打造的“仙女寝室”走红网络。这边厢，网友在膜拜“仙女寝室”的仙气十足时，那边，@中国消防却走出了不一样的姿势，通过视频详细指出了其中的安全漏洞。随后，在涉事学校和当地消防的跟进下，该寝室被整改。

翻看@中国消防的博文，可

以说，也是年度大型“翻车现场”了。

媒体报道“台湾小伙把客厅改造成梦幻的瀑布丛林，前后反差巨大”。@中国消防转发并评论说“全是塑料制品，把灯具包围了，如果引发火灾可都是有毒浓烟！不建议模仿”。疑似理发师炫技，把喷火锡纸烫操作过程视频上传网络，网友觉得搞笑又神奇，果然引来@中国消防找碴：“理发店里发胶、摩丝等易燃易爆品较多，不建议这么做”……

对于日常习惯“泼冷水”的@中国消防，网友多持肯定态度，亲切称之为“阿消”。而@中国消防之所以“可能会迟到，但从来不会缺席”，也归功于与网友的日常互动。网友发现生活中的消防隐患后，主动在微博上向其爆

料。@中国消防循迹而至，点出消防隐患。

紧跟网络热点，吸引民众注意，及时给出中肯、有效的消防隐患信息，并与当地消防机关配合，消除消防隐患，警醒并提高民众的消防安全意识。作为应急管理部消防救援局的官方微博，@中国消防给政务微博运营如何与网友互动，提供了一个可供参考的样本。

@中国消防的网红之路再次提醒我们，酒香也得卖出巷子，只要放下架子，把有效的信息通过有趣的方式传递给民众，那与人们打成一片、收获民众的好感，就不是难事。接得住梗，立得了人设，上得了热搜，这样一条靠“与网友互动”走出的网红路，值得很多官微走一走。